

看见文化的气韵和活力 ——走进之江文化中心

本报记者 严粒粒

8月29日,杭州钱塘江畔。好雨知时节。

这是期盼已久的日子——

上午,历时4年多时间建设,集聚着浙江图书馆之江馆、浙江省博物馆之江馆、浙江省非物质文化遗产馆、浙江文学馆、之江文化中心公共服务中心的硕大文化能量场,在杭州亚运会前夕宣布启用。

这是眼前一亮的时刻——

下午,集以上五大文化配套设施于一体的之江文化中心面向全社会免费开放。在这一天前,浙江省博物馆之江馆门票已经预约一空;四馆围合的空地上,就着试喷的音乐喷泉,晚饭后的广场舞已经跳了起来……大家等不及想感受这一目前全国体量最大的省级公共文化集聚群,来刷新自己的文化体验。

从市中心车水马龙的高架下去,沿着钱塘江岸走了一程,便能遇到这一片风景:青灰色的砖墙,宛如烟雨江南;金属性色起伏的屋顶,与远山连成一片……“等了好几年,终于等到之江文化中心建成。相比建大商场、大超市,我们当然更喜欢‘文化中心’。中国的文化底蕴实在深呐……”一对老夫妇,撑着伞,漫步在之江文化中心中央的绿地公园。他们的家就在马路对面。4年来,他们眼见一片空地之上,一日一日缓缓搭建,成就了这一片风景。今天,

他们终于可以来“验收”、来感受了。

时光如梭,时代变了。物质生活日益丰足的浙江人民,对精神高地的渴望日益迫切。眼前这片风景,不只是视觉的美而已。

在这里,我们邂逅厚重的历史。

上山遗址出土的一万年前的稻米、良渚遗址出土的五千年前的玉琮王,战国时期的越王者旨于赐剑……文物是文明的证据。浙江省博物馆之江馆推出了《浙江一万年》通史展,还设置青瓷、海洋、宋韵、书画、名人等5个专题文化展,并策划了《中国历代绘画大系陈列》等9个功能拓展体验展,陈列各类文物4108件(套),其中一级文物296件(套)。“浙东的‘十里红妆’太漂亮了”“原来金华浦江是‘万年上山,世界稻源’……开馆当天,鱼贯而入的人群一边走,一边发出阵阵感叹。

在这里,我们遇见“活着”的非遗。

浙江省非物质文化遗产馆是我国首座大型区域综合性非遗馆。仿古戏台上,将有58个浙江传统戏曲折子戏轮番上演;能容纳200人的传统艺术表演厅,将常态化展演传统音乐、舞蹈、体育、杂技……作为浙江传统记忆的活态展示和体验中心,非遗馆按照“见人见物见生活”的理念布置展览、安排活动,以求生动诠释浙江非遗生态的完整样貌。

与此同时,之江文化中心不仅仅是一

浙人崇学尚美的气息。

浙江文学馆是目前全国规模最大的省级文学馆。桐乡是茅盾故里。开馆当天,由浙江文学馆和中国作家协会、中国现代文学馆联合举办的“一个自觉的时代书写者——纪念茅盾先生《子夜》出版90周年特展”开展。在当年日军炮火轰炸中幸存下来的长篇小说《子夜》的手稿,被“请”了回来。这一刻,人们静静端详着一位文学巨匠对一字一句的斟酌与推敲,从中识别出一代文人的精神风骨、价值追求。

浙江,有的不只是茅盾。在中国现代文学馆入藏的作家,超过60%是浙江作家,浙江当得起名副其实的中国文学“半壁江山”。仿佛是历史的延续。从浙江文学馆往事中抽出脚步,走向相邻的浙江图书馆之江馆,便会与一群爱读书的今人相逢。

从开阔大气的大厅拾级而上,二层儿童阅览区里,孩子们在书架搭建的迷宫中穿梭;四层的自习区足足2200平方米,不少读者正计划着明天就带着“装备”来这里备考、学习……在空间功能拓展之外,作为全国首家全面智慧化改造的省级图书馆,浙江图书馆之江馆将率先利用视觉识别实现文献盘点,并设置国内最大的古籍影印本开架阅览区,为公众提供高效便捷的智慧服务。

与此同时,之江文化中心不仅仅是一

个文化场馆,还是一个致力于公共文化空间服务运营模式创新探索的文化综合体。

位于之江文化中心负一层的之江文化中心公共服务中心内人头攒动、商铺密集。“之市”文化集市,年轻人贩售着精致、潮流的手作;“浙里食局”餐馆集聚浙江各地区的特色小吃;“不熟艺术”书店是主售潮流书籍的策展型艺术书店;“知江南”文创品牌旗舰店,把江南风景做成各类手信……

“没想到在这里转一圈,不仅能体验各种时尚潮玩,还能打卡整个浙江!”赶在大学开学前从山东来旅游的姑娘小沈误打误撞碰上之江文化中心启用。吃小吃,买文创,拍照片发微信朋友圈……整个下午,她又逛馆,又购物,忙坏了双脚和眼睛。

一个新时代文化地标应该长成什么样子?

有历史的气场、文化的气韵、生活的气息、活力的气氛——对这一话题的想象,让之江文化中心在开启之日就给出了部分答案。

从京杭运河,到西湖,再到钱塘江畔,浙江大地文脉流淌,生生不息。在之江文化中心,我们看到一座城市的文化地标,正在探索搭建更完善、现代的公共文化服务体系,正在丰盛群众的精神家园资源,正悄然积聚和涌动着一个民族的文化自信。

浙江应急救援新增一支国家队

本报杭州8月29日讯(记者 王晨辉 通讯员 倪一平)29日,国家消防救援局浙江机动队伍增编组建抽组队伍进驻仪式在桐庐举行。作为一支新组建的消防救援队伍,他们将承担我省森林草原灭火、抗洪抢险和地震灾害救援等职责。

为加强国家应急管理体系和能力现代化建设、优化应急力量布局,国家将在部分省(自治区、直辖市)组建机动队伍,任务安排上侧重冬春火灾、夏秋防汛、全年抗震,实行季节性跨区域驻防和前置备勤,充分发挥机动队伍野外救援和综合救援优势,提升快速机动响应能力,打造国家急难重大灾害事故救援的攻坚力量。浙江是我国受台风、暴雨、干旱、寒潮、大风、冰雹、冻害、龙卷风等灾害影响较为严重的地区之一。随着城镇化、工业化步伐加快,各类事故隐患和安全风险交织叠加。组建机

动队伍,是对浙江省情、灾情的科学考量,将填补省内森林防灭火国家专业力量的空白,全面提升应急救援水平。

浙江机动队伍指战员来自全国森林消防队伍多个单位,均有着比较丰富的森林火灾救援、地质灾害救援、台风救援等经验。队伍在应急管理部、国家消防救援局统一领导下,同时接受浙江省委省政府、省应急厅指挥调度,与省消防救援总队在任务中分工协作、互相支持,密切配合。

浙江机动队伍筹备组负责人表示,队伍进驻后将尽快展开集中教育整顿,立足执行急难险重任务,突出区域性重大自然灾害需求,制定好各类任务方案,严组织磨合融合训练演练,加强与驻地党委政府、应急管理部门和省消防救援总队沟通对接,建立健全信息共享、形势研判、联战联训、指挥调度等制度机制,尽快形成战斗力。

省直机关积极助力服务保障亚运

本报讯(记者 万笑影 通讯员 赵晓林)“来吧,朋友!”日前,杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者向全世界发出邀约。3.76万名赛会志愿者将用饱满的热情、专业的服务,迎接盛会到来。

这背后,也有省直机关的一份服务助力:省委组织部协同团省委和杭州亚组委志愿者部做好赛会志愿者招募选拔,形成5万名预录用志愿者名单;省教育厅统筹指导全省46所高校做好志愿者招募培训工作,赛会志愿者中96%来自高校……

为进一步动员省直机关在服务保障杭州亚运会、亚残运会中打头阵、当先锋、作表率,省直机关工委组织开展“我为亚运‘强担当’‘当喇叭’‘出点子’作示范”“传精神”“作奉献”六大行动,举办全省机关“迎亚运”系列文体大赛,组织市县三级机关成立先锋服务队,指导70余家省直单位确定710余个重点项目,发动省直机关党组织和党员干部以“第一方阵”的政治自觉和奋斗姿态,积极投身城市治理大提升、城市品质大提升、城市文明大提升,努力为举办一届精彩绝伦的亚运盛会作出机关更大贡献。

闻令而动,迅速响应。省委办公厅聚力提升“三服务”工作质效,服务省委做好杭州亚运会重要会议、重大活动的各项保障工作。省委政法委纵深推进百日攻坚、城市治理两大专项行动,全力平安护航杭州亚运会。省政府办公厅各个党支部与杭州亚组委结对联合党支部(中心、团队)建立日常会商机制,组织开展亚运主题党日、专题宣讲、志愿服务等一系列活动。省交通运输厅聚焦路域环境、平安护航、窗口服务、保通保畅等方面,制定专项提升方案及配套行动意见。省公安厅精心选派优秀民警组成青年突击队,参与安检监管、道路保障等重要任务。为便利物资高效进出境,杭州

海关在距离杭州亚运会物流中心最近的钱江海关驻萧山办事处业务现场设立“亚运专窗”,积极推广“一体化通关”模式。浙江边检总站组建亚运应急处突队、执勤预备队、机动增援队等队伍,部署开展“护航亚运·忠诚保国”行动。

挂图作战,全面推进。省建设厅高效推进项目整治,已建设风貌样板区171处,整治门户节点300处,完成城市品质提升项目2071个。省体育局建立领导干部蹲点联系亚运场馆、重点测试赛,优秀运动队工作机制,至今已蹲点调研72次,协调解决问题431个。

省卫健委协调组织开展亚运医疗保障培训200余场,亚运定点保障单位应急演练100余场,组织“四不两直”现场督察50余次。省市场监管局全面上线“亚运市监保障在线”,贯通“浙食链”亚运专版等系统数据,有力推进食品安全、特种设备安全、知识产权保护等各项工作。省应急管理局高质量开展“迎亚运、保安全”专项服务保障行动,在全省56个亚运场馆、6个亚运(分)村共落实应急救援保障队伍600余支、5900余人。

营造氛围,传播精神。省委宣传部聚焦倒计时30天,火种采集仪式等亚运筹办重点工作,集中打好新闻发布、融媒体推广、文化活动等系列宣传组合拳,形成多点开花、波次传播宣传热潮。省农业农村厅组织全系统党员干部紧扣文明出行、村庄洁化等内容广泛开展宣讲服务,引导基层群众自觉参与迎亚运村庄清洁行动和美丽田园建设。省外办围绕红色根脉、数字经济、共同富裕等不同主题,精心遴选54个参访点、16条参访路线。省残联组织党员走进社区,走进残疾人群体,宣传普及亚运会、亚残运会知识和无障碍理念,讲述残疾人运动员和浙江残疾人事业发展的故事。

第四届“思政星课堂”启动

寻找我最喜爱的思政课老师

本报杭州8月29日讯(记者 王璐怡 通讯员 吕伟锋)29日,第四届“思政星课堂——我最喜爱的思政课老师”推介宣传活动启动。

今年是“八八战略”实施20周年。为大力推进大中小学思政一体化建设,更好推动学校思政课高质量发展,主办方在本届“思政星课堂”宣传推介活动参与范围上有了全新设置——在以往高校基础上,活动欢迎全省11个设区市的中小学教师也参加进来。这让更多思政课教师拥有展示自我机会的同时,也能够挖掘出更多受学生喜爱的青年优秀思政课教师。

金融方面已有所行动。为解决制造业企业的资金需求,7月18日,省发改委等8部门联合印发《关于进一步强化项目引领,扩大制造业中长期贷款投放的通知》,力争2023年全省制造业中长期贷款新增2500亿元以上,精准支持制造业中长期贷款投放。

常年在经济的大海中游泳,企业更

懂得什么样的“泳姿”更适合风浪。

近期召开的座谈会上,不少企业也给出了自己的建议。

企业家遇到的问题不一,但一叶知

秋,他们提出的问题,多少揭示了当下

企业信心不足的原因。

“各级部门密集召开民营企业家座

谈会,无疑可以更直观地了解市场和企

业需求,从而优化政策部署,为推动民

营企业发展破除障碍。”浙江清华长

三角研究院新经济发展研究中心副主

任吕森建议,

比如,考虑到浙江的产业发展历来

就是集群式,

已经形成了一批“链主”带

队的隐形冠军。

徐冠巨提出,

可以发挥行

业龙头“链主”企业引领作用,围绕全

省重点布局的优

势产业形成先进制

造业产业集群,构建浙江发展新优势。

“上半年我们能快速恢复‘元气’,

就得益于生产方式的转型升级。”新凤

鸣集团董事长庄耀中已深刻感受到,

他们这家化纤企业正从要素驱动增长逐

步转向创新驱动增长,创新将是未来经

济发展的重要引擎。

过去几十年,浙江民营企业以“四千”

精神,使浙江从资源小省成为市场大省。

如今,面对新的挑战,浙江通过密集召

开民营企业家座谈会,真正以政商关系的纯

度、解难题的力度换取市场主体的满

意度,进一步营造干事创业和尊商亲商安

商的浓厚氛围,也一定能让民企敢闯,以

营商环境新提升赋能民营经济新飞跃。

据介绍,本次专项行动重点有两个

关键词:新风尚、新生态。

具体包括促

进“四港联动”,打

造一流交通

运输物流环

境;发挥功能

作用,优化要素

保障环境;

打造链主企业,优化产业生态环

境;打造链主企业,优化产业生态环

境;打造链主企业,优化产业生态环